

# NOVICE

LETO V. - št. 31

V KOČEVJU, DNE 30. JULIJA 1960

Cena 15 din

## Zborovanja, štafete, spomini...

»Danes praznujemo 19. obletnico ljudske vstaje širom Slovenije. Tudi na našem področju je ljudstvo masovno pokazalo tedanjemu italijanskemu okupatorju, da ne želi biti hlapec. Komunistična partija, edina politična sila, je znala mobilizirati poštene ljudi za borbo proti okupatorju...«

**LEPO USPELA ZBOROVANJA V POČASTITEV 22. JULIJA V SO-DRAŽICI, RIBNICI IN GRČARICAH — PREHODNI POKAL ZB-NOV OBČINE RIBNICA JE OSVOJILU TVD PARTIZAN — ZAKLJUČEK TEKA ŠTAFET IN PROSLAVE DNEVA VSTAJE JE BIL V GRČARICAH.**

Na trgu v Sodražici je bilo zbrano na proslavi precej ljudi. V lah-

nem vetriču vihrajo zastave. Povsod vidiš slavnostno razpoloženje. Danes je 22. julij — praznik slovenskega naroda... Ljudje prislunkejo besedam podpredsednika ObLO Danela Samsa:

»Naši ljudje so v vse večjem številu odhajali v partizane... Okupator je divjal in požgal domačije, ubijal je naše najboljšie sinove in hčere. Naše ljudi je pošiljal v zloglasna taborišča, z vsemi mogočimi sredstvi je hotel preprečiti razširitev ljudske revolucije, toda vse zaman...«

Kmalu po 9. uri so krenile na dolgi tek proti Ribnici in Grčaricam ekipe, katere so sestavljali pripadniki Partizana, JLA, Ljudske mladine, pionirji, Zdrženja rezervnih oficirjev in podoficirjev in predvojaške vzgoje. Ze takoj v začetku se je razvel boj med tekmovalci Partizana in JLA. Pri prvih km so bili slednji v vodstvu, potem pa se je obrnilo... V Ribnico je prva prišla štafeta Partizana, za njo štafeta JLA itd.

V Ribnici so pripravili štafeta lep sprejem. Na trgu je bilo zbrano veliko ljudi. Bil je lep pogled na številne zastave in na ljudi... Na častni tribunji so bili zbrani predstavniki političnih organizacij in ObLO na čelu s predsednikom ObLO Stanetom Goršičem in predsedni-

koslavije, ki jo ima v svetu: »Današnja pomembna vloga Jugoslavije v svetu pa ni samo posledica herojstva naših partizanskih borcev, herojstva naših internirancev v vseh ječah Evrope. Jugoslavija lahko odigrava samostojno in aktivno vlogo v mednarodnih odnosih prav zaradi tega, ker gradi svojo moč na socialističnem družbenem sistemu...«

Potem so bili objavljeni rezultati štafeta teka za pokal Zveze borcev. Prvo mesto je dosegla ekipa Partizana s časom 67,50, drugo ekipa JLA (čas 67,56), tretje ekipa LMS, četrto pionirji, peto ZROP in šesto mesto ekipa predvojaške vzgoje. Zmagovalna ekipa je prejela lep prehodni pokal. Predsednik Obč. odbora SZDL Franc Debeljak je ob tej priliki dejal, naj bi štafeta tek, ki sta ga organizirala Zveza borcev in Socialistična zveza, postal tradicionalen.

Zatem je predsednik krajevne odbora Zveze borcev Franc Sega odkril spomenik 17 padlim vaščanom v NOV in potem v krajevnem govoru obudil spomine na težke dni narodnoosvobodilne vojne. Poudaril je, da sta v tem slavnem boju doprinesli lepo delež tudi vasi Grčarice in Grčarske Ravne. Potem je v imenu organizacije ZB izročil spominsko ploščo v varstvo staremu borcu in aktivistu Ivanu Grivcu. Ta se je zahvalil za zapujanje in med drugim dejal, da je treba izročila iz NOV prenašati na mladino...

Po slovesnosti so člani Avto-moto društva odšli v Jelenov žleb in tam pred spomenikom junaškim

## 5-letni plan

Na zadnji seji obeh zborov Občinskega ljudskega odbora Ribnica so imeli precej obširen dnevni red. Seji sta prisostvovala in sodelovala v razpravi sekretar Obč. komit. ZK Ivan Fajdiga in predsednik Obč. odbora SZDL Franc Debeljak. Seja je bila pestra in zanimiva po svoji tematiki. Najprej so bili obravnavani konkretni predlogi, ki naj bi bili vnešeni v plan. Odborniki ljudskega odbora naj na terenu razpravljajo med volivci kaj vse naj bi zajemal petletni plan razvoja v občini... Ljudje naj povedo svoja mnenja, dajo naj predloge... tako bo ljudem, ki bodo sestavljali plan olajšano delo. V jeseni bodo zbori volivcev, ki bodo razpravljali o vseh konkretnih stvareh.

Zanimiva je bila razprava o odmeri dohodnine od zgradb za leto 1960. Uveden je bil nov davek — hišnina od stanovanjskih zgradb. Zgradbe so razdelili na tri kategorije in sprejeli odlok o višini davka. Tako bodo lastniki stanovanj, čigar hiše bodo uvrščene v I. kategorijo plačali 5.625 din davka, za II. kategorijo (teh bo največ) 3.000 din, III. kategorij pa 1.125 din. Plačilu tega davka bodo izvezli lastniki novih zgradb, čigar starost ne presegá 25 let, ter lastniki zgradb, ki so v slabem stanju in nimajo osnovnih pogojev za prebivanje v njih. Odlok velja od 1. januarja 1960 dalje.

Ker bo treba hiše oceniti — razvrstiti v kategorije, so imenovali posebno komisijo, ki bo opravila svoje delo s pomočjo in sodelovanjem občinskih odbornikov v teh dneh. Povedati je treba, da se bodo sredstva, zbrana od tega davka — hišnin, uporabila izključno v domači občini za gradnjo stanovanj.

Oba zbora sta sprejela tudi odlok o višini dnevnice za uradna potovanja, nadomestila za ločeno življenje in kilometrine uslužbenec ObLO, občinskih zavodov in občinskih organizacij ter odlok o sejmškem redu na sejmih za živino v občini Ribnica.

V nadaljevanju se je se dalj časa zadržali v razpravi po poročilu komisije za industrijo in obrt o problemih suhe robe, trgovanja s temi artikli in drugem. Predlagano je bilo, da je treba ribniško suho robo zaščititi s posebnim zaščitnim znakom. Vsa prodaja suhe robe naj bi šla preko podjetja »Suha roba« v Sodražici. Podjetje pa bo moralo poskrbeti, da bo zajelo ves odkup. Pri »Suhi robi« v Sodražici naj bi deloval posvetovalni organ iz predstavnikov izdelovalcev suhe robe, da bi tako skupno usmerjali proizvodnjo teh artiklov. Podjetje naj bi organiziralo tudi delavnico, kjer bi izdelovali suho robo, to pa zaradi tega, da bi bili izdelki bolj enotni.

Doslej se je dogajalo in se še dogaja, da razni prekupčevalci iz južnih krajev naše države kupujejo pri izdelovalcih obodi, sita in drugo. Tako gre nekontrolirano precej neobdavnene robe. Od takega trgovanja ima občina samo škodo.

Razpravljali so tudi o zdomarjih, ki hodijo v Avstrijo. Na seji so bili odborniki mnenja, naj bi naša oblastva »avstrijskim zdomarjem« tudi za naprej izdajala potna dovoljenja.

Po temeljiti razpravi o prometu s suho robo in suhi robi na sploh, so sklenili, da bodo na prihodnji seji sprejeli odlok, ki bo urejal in spravil v red trgovanje in druge probleme suhe robe.

Dokler ne bodo zaživele melioracijske skupnosti v Sodražici in Ribnici, ne moremo pričakovati tudi nadaljevanja regulacijskih del potoka Bistrica. Nerazumljiv je odpor kmetovalcev na prizadetem področju, da bi podpisali pristopno izjavo za članstvo v melioracijski skupnosti. O teh stvareh so na seji precej obširno razpravljali.

Na seji so sprejeli in potrdili nekatere spremembe na nižje organiziranih šolah, določili nova območja krajevnih odborov (dosedaj jih je bilo 30, po novem pa 17), nekaterim gospodarskim organizacijam izdali garancijo za posojila. Na koncu seje so rešili še več zadev. Za v. d. ravnatelja osemletke v Ribnici je bil imenovan Dušan Lavrič. Ker odhaja dosedanji direktor »Gradbenika« tov. Hren v pokoj, so imenovali za novega direktorja tega podjetja ing. Jožeta Knola. Nadalje so izvolili novega predsednika Sveta za družbeni plan in finance, komisijo za narodno obrambo, imenovali nov upravni odbor Lekarne, mandatno dobo UO Zdravstvenega doma pa podaljšali za eno leto. Izvolili so tudi člane potrošniškega sveta pri obratu družbene prehrane.

**IN HIŠNINE na seji ObLO Ribnica**



V Grčaricah je ob odkritju spominske plošče 17 padlim vaščanom govoril predsednik ObLO Ribnica, Stane Goršič

## Proslava v Bosljivi loki

V nedeljo, 24. julija je bila v Bosljivi loki lepa proslava, katere se je udeležilo okrog 400 ljudi iz bližnje in daljnje okolice. Tege dne so odkrili v tem kraju spominsko ploščo padlim borcem in žrtvam fašističnega terorja.

V dolini Kolpe in Čabranke se je začelo narodnoosvobodilno gibanje že v letu 1941, naslednje leto pa se je razplamelo z vso silo. Leta 1942 se je borba proti okupatorju tako razplamela, da je bil sovražnik prisiljen postaviti močne in utrjene postojanke v Bosljivi loki. Osilnici Plešeh in drugje. Sovražnik je kontroliral vse vasi na tem območju. Zaradi tega in peščice domačih izdajalcev je bilo politično delo otežkočeno. Kljub temu pa so bili tajni sestanki, prebivalci so s hrano podpirali partizanske enice itd.

Partizanske enote so v letu 1942 izvršile vrsto napadov na sovražne postojanke, tako na Bosljivo loko, Osilnico, Sela, Plešce in druge. Julija in avgusta 1942 je dolina pretrpela največje strahote. Podivjani okupator je zbral ogromno vojaško silo in z njo moril, požgal in trpinčil, kar mu je prišlo v roke... Gorele so vasi, fašisti so ubijali ne glede na starost. Tako so med drugim ubili 7 let starega dečka Vinka Kalčiča in 74 letnega Obranoviča. Pod fašističnimi kroglami so umirali prebivalci iz Papežev, Zurg, Bežarjev, Belice, Cačiča, Osilnice. Med ljudmi je še vedno živo v spominu strahotno mučenje Zvonka Pojeta in dveh tovarišev, katere so Italijani križali na osnovni šoli v Papežih. Veliko ljudi, predvsem žena in otrok, se je nahajalo v taboriščih smrti Trevizi, na Rabu, Pa-

dovi, Gonarsu, Dachau in drugje. Na zborovanju sta govorila predstavnik krajevne organizacije Zveze borcev NOV ter predsednik Občinskega odbora SZDL Kočevje Miro Hegler, Tovariš Hegler je v daljšem govoru obudil spomine na slavne dni osvobodilnega boja, govoril je o zunanji političnih dogajanjih, gospodarskih vrašanjih ter domači problematiki v komuni.

## Spomenik Borisu Kidriču

Ljubljana in vsa Slovenija se je na predvečer praznika Dneva vstaje slovenskega ljudstva poklonila spominu svojega velikega sina Borisa Kidriča. V mestu, kjer je preživel mladost in kjer je nastopil svojo herojsko revolucionarno pot, so na trgu med Erjavčev in Prešernovo cesto odkrili veličasten spomenik revolucionarju, graditelju in mislecu Borisu Kidriču... Svečanosti se je udeležilo okrog 15.000 ljudi, prisotni pa so bili tudi Edward Kardelj in drugi naši politični voditelji. Spomine na prve dni naše revolucionarne borbe in z njo nerazdružljivo povezano delo Borisa Kidriča, je v svojem govoru obudil sekretar Centralnega komiteja ZK Slovenije, Miha Marinko, ki je spomenik tudi odkril. Delo Borisa Kidriča, predsednika prve slovenske vlade in enega naših največjih borcev za delavske pravice in osvoboditev, ki je začrtalo neizbrisne brazde v povojno graditev, pa bo naše ljudstvo nadaljevalo in vsak uspeh bo dokazoval hvaležnost do njega, ki je polagal temelje...



Zborovanja v Grčaricah se je udeležilo veliko ljudi

kom Obč. odbora SZDL Francem Debeljakom. V imenu političnih organizacij je začel zborovanje Alojz Petek, o dnevu vstaje in pomenu tega praznika pa je govoril predsednik Občinskega odbora ZROP, Janez Pirkar. Med drugim je dejal:

»Naši spomeniki in muzeji, naše spominske proslave naj odkrivajo naši mladi generaciji vseh dežel, kam je mogel v dvajsetem stoletju zavesti človeka fašizem, ki je gojil blazne ideje o veličini enega naroda na račun drugih, ki je podpiral mladino in ji vcepjal brezobzirnost do sočloveka, ki je naravnost gojil ideje in oblike uničenja naših narodov...«

Po krajšem ostanku v Ribnici so odšli štafete skozi vasi proti Grčaricam. V tej vasi so bili zbrani prebivalci na slavnostnem prostoru precej časa pred proslavo. Grčarice z novim kulturnim domom so bile za to priliko lepo urejene. Številne zastave so pripovedovale, da partizanske Grčarice še posebno lepo slavijo Dan vstaje. Bil je lep dan, kot naročen, smo slišali med pogovori ljudi.

Štafete in goste iz Ribnice, ki so prišli z avtomobili in ta lep kraj so domačini lepo sprejeli. Pred kulturnim domom je bila lepo okrašena tribuna. Na tribunji so bili zbrani predstavniki občinskih in krajevnih organizacij. V imenu množičnih organizacij Grčarice je odprl zborovanje Mirko Oražem. Potem je predsednik ObLO, Stane Goršič, govoril o velikem dogodku pred 19. leti, ko so počili prvi partizanski strelji proti okupatorju in je bil s tem dan znak za splošen upor proti sovražnikom. Govoril je tudi o vlogi Ju-

borcem pred znanim breznom položili lep venec.

V Grčaricah je bilo na praznik res lepo. Srečali so se stari znanci iz vojnih dni in podživiljali dogodke iz dni NOB. Videli smo tudi partizanske matere, ki so bile v družbi z borci in z njimi obujale spomine na težko prehojeno pot.

Poskočne melodije so razvemale pesalce, na vseh obrazih je žarelo veselje. Ko so dolge sence iz tihih gozdov Velike gore zavile v noč ribniške vasi, so se ljudje razšli na svoje domove. Slavje bo vsem udeležencem ostalo v lepem spominu.

## Deseti Gorenjski sejem

Deseti jubilejni Gorenjski sejem turizma in široke potrošnje v Kranju je bil svečano odprt 29. julija. Na tem sejmu sodeluje 233 gospodarskih organizacij s področja industrije za široko potrošnjo, turizma, gostinstva, obrti in veletrovin. V primeri s preteklim letom se je število razstavljalcev povečalo za 30 %.

Na tem sejmu sodelujejo prvič letos tudi Turistične zveze BiH, Makedonije in Srbije z več podjetji. Letošnji sejem zavzema res velik obseg, saj sodeluje samo na sejmu tekstilnega blaza 42 podjetij. Prodaja izdelkov za široko potrošnjo bo letos zelo razširjena. Potrošniki bodo lahko kupili montažne stanovanjske hiše in montažne weekend hišice, šotorske opreme, avtomobile, motorna kolesa, elektrotehnične izdelke, tekstilno blago vseh vrst itd.

## PO SVETU

◆ Kongo je še vedno v središču pozornosti v svetu. V deželo še vedno prihajajo mednarodne sile OZN, ki imajo nalogo strbeti za red v Kongu. Sedaj se nahaja v Kongu okrog 9.000 vojakov Zdrženih narodov. Iz več dežel pošiljajo v Kongo tehnično pomoč, ki jo ta dežela nujno potrebuje. V Kongu se še vedno nahajajo enote belgijske vojske, kar je največja ovira za ureditev stanja v tej mali državi. Kongški premier Lumumba, ki se muji na obisku v ZDA, je na neki tiskovni konferenci v palači OZN izjavil, da v Kongu ne bo moč vzpostaviti miru toliko časa, dokler se belgijske čete ne bodo umaknile.

◆ Na zahtevo Sovjetske zveze se je sestal Varnostni svet OZN. Razpravljaj je o sovjetskih obtožbah zaradi kršitve sovjetskega zračnega prostora po ameriških letalih. Kakor je znano, so Rusi 1. julija sestrelili ameriško letalo »RB-47«, ki je po trditvah Sovjetske zveze kršilo sovjetski zračni prostor in je imelo vojskono nalogo. Predstavnika ZDA in SZ sta vsak s svojimi argumenti dokazovala stvari po svoje; Amerikanec je trdil, da letalo ni letelo nad sovjetskim zračnim prostorom in je z ostrimi besedami obsodil sovjetsko akcijo, sovjetski predstavnik pa je trdil, da je letalo kršilo sovjetske meje in zračni prostor in s tem zakrivilo agresivno dejanje.

◆ Za predsednico nove vlade na Ceylonu so izvolili Sirimavo Bandaranaike, vdovo pokojnega pred-

sednika ceylonske vlade, ki je lani umrl na posledicah atentata. Prvič v zgodovini se je zgodilo, da vodi krmilo vlade ženska. Predsednica vlade pa je obenem tudi minister za zunanje zadeve in obrambni minister. Vsekakor bo zavzel na Ceylonu nov veter, saj ima Stranka svobode, ki jo je ustanovil moč sedanje predsednice vlade, nad polovico poslanskih sedežev v parlamentu. Stranka svobode je na volitvah 20. julija zmagala s precejšnjo premočjo nad svojimi nasprotniki.

◆ V Budimpešti zaseda Vzhodnoevropski svet za ekonomsko pomoč. Na zasedanju sodelujejo vladne delegacije iz vseh evropskih dežel socialističnega tabora. Razpravljajo predvsem o kmetijstvu, strojni in lahki industriji, gradbeništvu in koordinaciji perspektivnih načrtov.

◆ Sovjetski premier Hruščev je poslal predsednikoma vlad Velike Britanije in Kanade poslanca, posvečeni razorožitvenemu problemu. Hruščev predlaga, da bi vključili v dnevni red prihodnjega jesenskega zasedanja Generalne skupščine OZN vprašanje v zvezi z razorožitvijo.

◆ Iranski šah je izjavil, da bo njegova dežela navezala diplomatske odnose z Izraelom. V arabskih deželah vlada zaradi tega razočaranje in razburjenje. Kakor vemo, vlada med Arabci in Izraelom hudo nesoglasje.

◆ Na Kubi so slovesno proslavili obletnico revolucije — 26. julij.





